

УДК: 343.21

К ВОПРОСУ РЕАЛИЗАЦИИ СМЕРТНОЙ КАЗНИ В ИНДИИ

Перминов Александр Васильевич,

кандидат юридических наук, доцент кафедры организации исполнения уголовных наказаний,
ФКУ ДПО Кировский ИПКР ФСИН России. Россия, г. Киров.

E-mail: ipk-nauka@mail.ru

Аннотация. В статье рассматриваются вопросы применения смертной казни в Индии. Автор приводит статистические данные о современном состоянии вынесения смертных приговоров в рассматриваемой стране. Также приведены отдельные аспекты содержания в пенитенциарных учреждениях данной категории осужденных.

Ключевые слова: Индия, Совет Европы, Российская Федерация, смертная казнь, приговор, помилование, осужденные.

Согласно отчету международной правозащитной организации Amnesty International [1] за 2018 год, Индия является одной из 56 стран, сохранивших смертную казнь, в то время как 142 страны отменили ее законодательно или на практике.

Помимо Индии, такие страны, как Соединенные Штаты Америки, Япония, Китай, Бангладеш, Пакистан, Иран, Саудовская Аравия, Ирак, Египет и Сингапур, сохранили смертную казнь, при этом Великобритания, Канада, Новая Зеландия, Австралия, Франция, Германия и Непал отменили смертные приговоры за все преступления.

По состоянию на 31 декабря 2021 года в камерах для осужденных к смертной казни по всей Индии содержалось 488 человек (резкий рост почти на 21 % по сравнению с 2020 годом) [2]. На 31 декабря 2020 года общее число осужденных к смертной казни составляло – 404 человека, при этом наибольшее число заключенных в штате Уттар-Прадеш – 86 человек [3].

Большинству осужденных к смертной казни в Индии, в ходе судебного процесса заменяют наказание пожизненным заключением. Процесс замены обычно длится несколько лет, учитывая продолжительность отдельных процедур.

Администрация тюрем выделяет мало денежных средств на питание, гигиену и здравоохранение осужденных. Более того, удаленность тюрем, стоимость билетов на транспорт и бедное положение семей осужденных ослабляют семейные связи и уменьшают частоту посещений, либо делают свидания вообще невозможными.

В период с 2019 по 2020 годы число смертных приговоров сократилось со 103 до 77. Это связано с задержками в деятельности судов во время пандемии COVID-19. Почти 60 % смертных приговоров в 2020 году были вынесены до того, как были приняты первые меры в области здравоохранения.

В 2018 году в Индии судами первой инстанции было вынесено 163 смертных приговора, что является самым высоким показателем за последние 19 лет. Большинство из них были произнесены в штате Мадхья-Прадеш (22 из 163). Количество смертных приговоров, вынесенных судами первой инстанции, в 2019 году сократилось на 67 % по сравнению с предыдущим годом (таблица 1).

Таблица 1

Смертная казнь в Индии в цифрах [4]

	2018	2019	2020
Вынесено смертных приговоров	163	103	77
Казнено (осужденных)	0	0	4

Приговоренные к смертной казни осужденные, ожидающие казни	426	378	404
Женщины-осужденные, приговоренные к смертной казни, ожидающие казни	12	Нет данных	Нет данных
Средняя продолжительность содержания под стражей до казни	Более 16 лет		
Среднее время между сообщением о дате исполнения и его реализацией	14 дней		
Помилования и замены	64	74	26

Любой смертный приговор в Индии должен рассматриваться во всех судебных инстанциях, вплоть до Верховного суда. Большинство смертных приговоров в ходе судебных разбирательств заменяются пожизненным лишением свободы. Например, Верховный суд Индии подтвердил 3 из 14 смертных приговоров, которые он вынес в 2018 году.

Полномочия президента Индии по помилованию закреплены в статье 72 Конституции Индии. Законом предусмотрены следующие виды помилования:

1. Помилование – полное освобождение человека от наказания и его освобождение.

2. Замена – изменение вида наказания (например, замена смертной казни пожизненным лишением свободы).

3. Отсрочка – отсрочка в исполнении вынесенного приговора, чтобы дать осужденному некоторое время для подачи ходатайства о помиловании президента или другого средства правовой защиты для доказательства своей невиновности.

4. Отсрочка – уменьшение тяжести наказания для преступника с учетом некоторых особых обстоятельств, таких как беременность, психическое состояние и т. д.

5. Ремиссия – изменение срока наказания без изменения его характера, например, сокращение двадцатилетнего тюремного заключения до десяти лет.

Согласно статье 72 Конституции Индии президент страны имеет право помиловать, смягчить наказание, дать отсрочку или смягчить наказание либо приостановить перевод или смягчить наказание любых лиц, осужденных за любое правонарушение во всех случаях, когда приговор является смертным.

Согласно действующему законодательству Индии, несовершеннолетние не могут быть приговорены к смертной казни. Проект 39А [5] заявил в своем отчете за 2016 год, что 18 заключенных, которым грозит смертная казнь, утверждали, что на момент совершения преступления они были несовершеннолетними. На практике возраст часто бывает трудно доказать из-за отсутствия официальной документации.

Большинство смертных приговоров в 2019 году в Индии были вынесены за убийство и сексуальное насилие (53 %), убийство (27,5 %) и терроризм (9 %).

В 2020 году 50 (65 %) из 77 дел от общего числа смертных приговоров, вынесенных судами первой инстанции, касались преступлений на сексуальной почве, что стало самым высоким показателем за последние пять лет, говорится в отчете Проекта 39А в Дели. Из 65 % дел, связанных с сексуальными преступлениями, 82 % касались несовершеннолетних.

В 2019 и 2020 годах в Индии была введена смертная казнь за изнасилование несовершеннолетних при отягчающих обстоятельствах. Почти 65 % смертных приговоров, вынесенных судами первой инстанции в 2020 году, были вынесены по делам о сексуальном насилии, что является самым высоким показателем за последние пять лет. В 2020 году было зарегистрировано четыре казни, первые с 2015 года. Эти осужденные были приговорены к смертной казни за групповое изнасилование и убийство молодой женщины в 2012 году. Все четверо осужденных привлекались к ответственности в рамках одного и того же дела.

Случай группового изнасилования, произошедший в городе Дели в 2012 году, привел к нескольким законодательным реформам. В Уголовный кодекс Индии были включены новые преступления, такие как нападения с применением кислоты, домогательства (главным образом сексуального характера) и вуайеризм.

По закону в Индии осужденные, приговоренные к смертной казни, должны содержаться отделено от других осужденных, как только Верховный суд утвердит их приговор. Только штаты Махараштра, Керала, Карнатака, Джаркханд и Бихар обеспечивают соблюдение этого разделения. Лица, ожидающие подтверждения своего смертного приговора Верховным судом, в большинстве штатов помещаются в камеры, бараки или помещения, в которых содержатся другие осужденные.

Осужденные, приговоренные к смертной казни, содержатся либо в районных, либо в центральных тюрьмах. Большинство штатов предпочитают центральные тюрьмы, поскольку они более безопасны. Штат Уттар-Прадеш помещает осужденных в одну из своих 17 окружных тюрем или в пять центральных тюрем. Карнатака – единственный штат, где осужденные, приговоренные к смертной казни, содержатся в одном учреждении: центральной тюрьме Хиндалга. В этой тюрьме содержится самое большое число осужденных, которым грозит смертная казнь в стране (45 человек).

В Индии 30 из 67 тюрем оборудованы виселицами. Несколько осужденных, приговоренных к смертной казни, рассказали, что испытывали психологическое давление при их виде. Один из осужденных рассказал, что главный тюремный надзиратель показывал виселицу при прибытии каждому осужденному, приговоренному к смертной казни.

Существуют различные точки зрения, по которым смертная казнь в настоящее время обсуждается в Индии. Многие академики и многие исследовательские группы утверждают, что наличие такого бесчеловечного наказания не имеет смысла в настоящее время. С другой стороны, утверждается, что санкционированная государством смертная казнь действует как катализатор для продвижения закона и страха перед законом, который действует как сдерживающий фактор для будущих преступников.

Проецируя вопрос реализации смертной казни в настоящее время в нашей стране можно сделать следующие выводы.

На основании Резолюции CM/Res(2022)2 о прекращении членства Российской Федерации в Совете Европы (Принято Комитетом министров 16 марта 2022 года на 1428-м заседании заместителей министров) Российская Федерация перестала быть членом Совета Европы.

Выход России из данной организации подразумевает и выход из всех механизмов Совета Европы. Это значит, что России нужно отказаться, например, от Европейской конвенции по правам человека, которая вместе с уставом Совета Европы, возможно, будет денонсирована.

В Уголовном кодексе РФ смертная казнь фигурирует как исключительная мера наказания за особо тяжкие преступления против жизни. Но в 1997 году Россия подписала протокол № 6 к Европейской конвенции о защите прав человека, благодаря этому в стране вступил в действие мораторий на применение смертной казни, хотя Россия до сих пор не ратифицировала этот протокол. Соответственно, с объявлением о выходе Российской Федерации из Совета Европы возникает вопрос о том, не вернется ли смертная казнь, как вид уголовного наказания в нашей стране.

Список литературы

1. Amnesty International (известная также как Amnesty, AI, Международная амнистия, МА, «Эмнести») международная неправительственная организация, основанная в Великобритании в 1961 году, которая ставит своей целью

«предпринимать исследования и действия, направленные на предупреждение и прекращение нарушений прав на физическую и психологическую неприкосновенность, на свободу совести и самовыражения, на свободу от дискриминации в контексте своей работы по продвижению прав человека».

2. The Indian Express, <https://indianexpress.com> (дата обращения 26.04.2022)

3. Представленная информация взята из материалов Проекта 39А – исследовательского проекта, основанного Национальным юридическим университетом Дели, сайт <https://www.project39a.com/annual-statistics-reports> (дата обращения 26.04.2022).

4. Представленная информация взята из материалов Проекта 39А – исследовательского проекта, основанного Национальным юридическим университетом Дели, сайт <https://www.project39a.com/annual-statistics-reports> (дата обращения 26.04.2022).

5. Исследовательский проект, основанный Национальным юридическим университетом Дели.